玉

泂

理

间

本报记者

吴安宁

中国记者节

写 前 曲

11月8日,是第26个中国记者节。在这个属于 自己的目子里,新闻工作者却不会刻意调慢工作节 奏,不会被额外赋予闲适时光,心中热忱和匆匆步履 一如既往。记者永远是行者,光荣永远在前方。新 闻工作者在感受荣光之余,也应不断叩问初心、继往 开来。

时代的命题就是奋进的方向。对从事军队新闻宣 传工作的文职人员来说,只有全面深入学习新时代党

的创新理论,广泛传播党的政策主张,积极反映官兵心 声,用心描绘时代画卷,才能将脚下的泥土变成笔尖的 芬芳,把心中的感动化成鼓舞人心的力量。

在路上,心中才有时代;在一线,心中才有官兵。 今天我们刊登一组稿件,聆听4名奋战在军队新闻舆 论战线上的文职人员讲述以赤子之心,见证坚守与奉 献、记录温暖与成长、书写进步与变革的故事,展现他 们履行党的新闻宣传工作职责使命的风采。

## 见证胜利的荣光

■讲述人 本报记者 朱柏妍

难以忘记9月3日,天安门广场80 响礼炮震彻云霄,国旗护卫队护送五星 红旗,从人民英雄纪念碑阔步走来。整 齐划一的步伐叩击大地,如同历史的深 沉回响。

无数人心生震撼、感慨动容,我也在 那一刻驻足回望——从暮春到初秋,我作 为一名文职人员军事记者参与纪念抗战 胜利80周年宣传工作,深入抗战旧址、英 雄连队、受阅一线,采访抗战老兵、英雄传 人、受阅官兵,一次次被感染、被激励。

还记得6月的华北平原,阳光炽烈, 麦浪金黄。我受领任务前往抗战老兵李 小拴家采访时,正赶上他们村抢收小 麦。他的小儿子李振恒开了辆载满农具 的电动三轮车,到村口接我们。

80多年前,他的父亲也是在这片土 地上,边耕地务农边展开英勇的敌后斗 争。提起父亲,李振恒满是骄傲,语气中 却流露出几分担忧:"老爹109岁了,几 乎听不见,眼睛也不太好,不知道还能不 能讲清那些事……"这也是我的顾虑。

李小拴家不大的小院收拾得十分整 洁,老人穿着布衣、头戴草帽,佝偻着脊 背坐在木板搭起的遮阳棚下,让人很难 立即把他与烽火硝烟联系到一起。

李振恒帮我们转达来意后,老人一 下变得有些激动,直起身握住我们的 手。"打鬼子……我去过任丘、徐水、霸 县(现霸州市)……"漫长的岁月带走了

他的大部分听力和视力,让他行动和表 达有些迟缓,可提起抗战,提起那些战斗 过、胜利过的地方,他记得很牢。无需更 多提问,他讲述着故事和细节,深深凹陷 的眼窝中渐渐泛起泪光。

当时,我坐在低矮的小板凳上,逆光 为老人打上了一圈光晕——这个朴素而 纯粹的画面,定格在我脑海里,标注了又 一个精神坐标。

同样是在华北地区,同样是年过百 岁的抗战老兵,崔庆俊珍藏着许多与参 军作战有关的老物件。物件背后的故 事,儿女们从小就听,早已耳熟能详。

采访过程中,老人多 次感叹"太久了"。80年, 或许在历史长河中不算悠 久,但对一个人来说却足 够漫长。曾经身姿矫健的 热血青年,如今已是白发 苍苍、步履蹒跚。

但总有一些东西是不 会改变的——我们提出为 老人拍张照片,他的儿女 们找出一身旧军装为他换 上。老人被搀扶着站起 来,胸前是成排的奖章,背 后是他年轻时的军装照。 镜头抬起,他的右臂随之 举起,敬了一个军礼。

那一刻,取景框里的

他从没说过放弃。"这样的 新兵并不差,只是少了点 信心。"吴班长说。

在吴班长的帮助下, 小徐开启了属于自己的 "进击之路":白天加练体 能,晚上补习理论知识。 蹲连期间,我每次走进训 练室,十有八九能见到他, 还常见到吴班长不厌其烦 地为他讲解动作技巧,俩 人有时会把一个简单的动

作练上好几十遍。 小徐还自己准备了个 小本子,时不时拿出来写 写画画,上面记录着每一 次训练成绩。战友们闲聊 时提到的训练技巧,也被 他记下来,在后续训练中 自己尝试。

作为上下铺,同为"00 后",我和小徐很快熟络起 来。他喜欢看动漫,也喜 欢追剧,对《士兵突击》印

象很深,曾说:"许三多都能活捉袁朗, 我也一定能成为一个好兵!" 渐渐地,那些原本他认为难以攻克

的难题,被一点点"啃"下来。"努力的过 程很痛苦,但遗憾更让人觉得煎熬,不 如勇敢拼一把。"看着成绩一天天进步, 小徐脸上的笑容变多了。

有一天,小徐加练时不小心从杠上 摔了下来,脑门上磕破了个口子,疼得 眼泛泪花。但那段时间每次和家人打 视频电话,他总是找角度让伤口不进入 画面,乐呵呵地分享自己怎样训练、成 绩如何提高的故事。

那一次,连队即将组织5公里武装 越野考核,小徐愁得睡不踏实——虽然 各课目进步明显,很多已经达到良好,但 5公里武装越野成绩一直在及格线徘徊。

考核当天,在吴班长的加油鼓励 下,小徐咬紧牙关冲过终点,成绩远超 及格线。体力透支的他躺在地上,战友 们围拢过来向他表示祝贺和肯定。看 他强忍着眼眶里打转的泪水,我想起他 曾向班长和战友们的承诺:以后不会轻 易掉泪。

作为入职仅2年的文职人员,我参与 大项任务的机会不多,采访过的基层官 兵还太少,但我想珍藏每一名官兵的眼 泪与微笑,因为这背后,是新时代革命军 人即使面对千难万险仍不轻言放弃的坚 强与无畏,是一个个平凡战位上展现出

"军魂永驻、初心如磐"的光芒和力量。 我想把这样的故事讲给更多人听。 老人面庞苍老,却与背后旧照片中年轻战 士的挺拔身影,隔着漫长的岁月重叠了。

除了拜访抗战老兵,我还走进不少 英雄连队。在"杨靖宇支队",我重读东 北抗日联军的英勇事迹,感悟着血战到 底的英雄气概;在"平型关大战突击连", 我抚过满载牺牲与荣誉的战旗,领会人 民军队英勇无畏的信仰之力……我感动 于英雄的故事从未被人遗忘,更感动于 新时代官兵传承先辈遗志、续写时代荣 光的奋斗精神。

因此,当我有机会采访纪念抗战胜 利80周年阅兵受阅官兵时,内心既激动 又紧张。每一张笑脸背后,都有一段奋 斗故事,都是一颗炽热的心。我从他们 闪光的眼神中,读到了与抗战老兵一脉 相承的忠诚与坚定,以及对胜利的渴望 与追求。

成为时代的见证者,已是幸事;作为 历史的记录者,更显珍贵。稿件刊发后, 我透过那些泛着油墨香的字迹,清晰意 识到:胜利的力量蕴藏在日复一日的训 练中,蕴藏在为强军梦奋斗的普通一兵 身上。而每一名军事新闻工作者,亦可 执笔为剑,将记录的强军故事永远留在 时代的卷轴上。



人难以控制生命的长度,但可以 尽力拓展生命的广度。作为一名文职 人员军事记者,我每一次跋涉在祖国 山河的纹理间、每一次到访常人难以 抵达的土地、每一次倾听受访者的故 事,便是对生命广度的一次拓展。

"天阴沉沉的,海浪翻卷。深色的 浪涛将舰艏高高抬起,又重重摔向海 面,金属与重物发出的撞击声从舰艏 底舱传来。我所处的舱室,抽屉与柜 门发出规律的碰撞声。舱内舱外,几 股声响交织在一起,在大洋深处合成 一段复调……"

采访本上这段文字,记录了我第 一次出海的经历。那是去年冬天,我 随舰从某军港出发,南下执行重要任 务。编队出行数日后,海况急转直下, 整整一天一夜,除了值更人员,大部分 人被这海浪"按"倒在铺位上。或许是 首次出海比较兴奋,我对剧烈颠簸没 有产生太多不适,便趁机到各个舱室

在炊事班,我见到了正在帮厨的 列兵王博文。"00后"的他原本生活有 些迷茫,便下决心报名参军,选择了 训练艰苦的海军陆战队。新兵下连 时,他体能成绩较差,为了赶上战友 只能每天加练。"努力不会骗人。我 跑着跑着,就从吊车尾跑到了队伍前 列。"任务前的选拔考核中,王博文各 项成绩优异,成为任务编组中的20名 新兵之一。

我俩一边削土豆一边聊。"训练挺 苦的,但这种实实在在的痛和累让我感 觉自己更有存在感。"波峰浪谷间,这名 年轻的水兵也在经历着自己人生的风 浪。我留下了他的联系方式,希望等过 几年,还能再听听他的感悟。

白令海峡的落日,黄海的海雾,南 海的飞鱼……那个下午,我从不同官兵 口中感受世界的辽阔,感悟使命的幸 福。就像一名新闻行业前辈为我们授 课时讲的那样:任何技术都无法代替迈 开双脚到现场。

我分外认同这话。如果不到海拔 5000多米的高原,我就不知道能够自 由大口呼吸是一件多么幸福的事。那 时,我所在的采访分队辗转于喀喇昆 仑的哨所,途中下起了大雪,很快视野 内白茫茫一片,很难分清哪是天边、哪 是地面,只能沿着前车留下的车辙印

到达哨所时已经过了饭点,我们本 打算吃点自带的干粮,但哨所官兵还是 给我们准备了热腾腾的西红柿打卤 面。"上车饺子下车面。"炊事班战士告 诉我们,哨所很少有客人来,这是指导 员特意嘱咐的。

在高原,要把面条或者饺子做熟, 着实考验炊事员的功夫。战士们话不 多,但我们从一碗碗面条里感受到了他 们的热情和心意。尽管因高原反应食 欲不振,我还是吃完了那碗面。

隔天早上,我和哨所官兵一起巡 逻,带队的正是边防连指导员魏旭鹏。 出发前他反复叮嘱我,途中有任何不 适,可以随时中止就地休整。为了保证 体力和安全,他在队伍前后奔波,控制 行进的节奏。一路攀谈,我们的话题逐

"我体能还行吧?没拖大家后腿 吧?"翻过最后一个达坂进行休整时,我 努力平复自己急促的呼吸,"压"住那颗 快要跳出嗓子眼的心脏。

有战士开玩笑说:"下次可以试试 那条'地狱'级别难度的巡逻路。"他抬

以上均为资料图片

制图:韩旭方

手给我指了指右前方的一个隘口:"翻 过那座山,再往前走就是。"顺着方向, 我看到了一面砾石堆就的陡坡,隐约有 些"路"的形状。"那个石头坡不好爬,要 是没点技巧,爬一步退三步。"魏旭鹏轻 描淡写。

那一刻,我的沾沾自喜化为对他们 的感佩和些许心酸。我提出为大家拍 照留念,他们咧着干裂的嘴唇笑得灿 烂,露出洁白的牙齿。"别让家里人觉得 我们在高原过得苦,我们现在条件还是 很好的嘛。"在被边防官兵唤作"光明 顶"的不知名雪山前,战士们互相搭着 肩膀紧紧地站成一排。

一时间,我竟分不清是远处被积雪 覆盖的山体更宏伟,还是他们的身姿更

图①:朱柏妍执行某重要任务时留影。

图②:吴安宁(右)采访高原哨所战士。

图③:梁凯杰整理采访笔记。 图④:何永亮(左)向基层战士了解情况。

摄影:张 喆、陈 岩、臧乾雯、张 宁

## 泥泞中的铁纪与柔情

——一名新闻工作者回忆首次参与一线救援行动

■讲述人 武警甘肃总队政治工作部新闻文化工作站文职人员 何永亮

前段时间,突如其来的山洪撕裂了 甘肃榆中县的安宁。

晨光初现,我们抵达灾区,泥浆卷 着断木残枝,在曾是农田的地方结成一 道灰褐色的疮疤。

首次参与一线救援行动,我感到手 中的相机似乎比往常沉重。"跟上!"站 长拉了我一把,指了指前方跃动的"橙 色"——那是武警甘肃总队官兵展开救

陷进淤泥里,要用力才能拔出来。身旁 一名上尉扶了我一把,我注意到他迷彩 服被泥浆覆盖,眼底血丝密布,指甲缝 满是污泥。

救援现场忙而有序。官兵三五人 一队,有的清理淤泥,有的搬运物资, 有的防疫消杀。我看见一名战士弯下 腰从泥水中捡起什么,在水桶里清洗 干净——那是个嵌着全家福照片的相 框。他用袖子擦净水痕,送到专门收集 受灾群众物品的临时房间。房间里,各 类物品分门别类登记收纳。

午饭后短暂的休息时间,军医为 手上磨出水泡的官兵挑泡消毒。路边 我深一脚浅一脚往前挪,每一步都 果园,几棵梨树挺过了洪水,沉甸甸的 战士,没有一个人伸手去摘。"班长说 3天了。"他们是铁打的吗?"回程路上,我 了,不能拿。"一名年轻战士拧开军用水 壶,抿了一小口水,"这是纪律。"

乎被淤泥封门的院落。洪水来时,一位 80多岁的奶奶被困在屋里,部队及时赶 来把老人转移到安全地带。

战士们弯腰清理屋内的淤泥,奋战 一个多小时,堂屋的水泥地面终于显 奶奶拉住班长沾满污泥的袖子,连连说 道:"孩子们,你们辛苦了。"班长朝她敬 了个礼:"这是我们应该做的。"

傍晚,部队集合整队,官兵动作迅 如璀璨的星光。

果实压弯枝头,触手可及。在此清淤的 速、口号洪亮,丝毫看不出已经连续奋战 不禁发问。"救援行动不仅是对体力和技 术的考验,也是一种信念的表达:无论形 下午,我跟随一支小队来到一个几 势多么严峻,挑战多么艰巨,人民子弟兵 始终有攻坚克难的勇气、守护人民的决 心和重建家园的力量。"站长说。

坐在颠簸的车厢里,我看到远处仍 有光亮在移动——那是救援队亮着头 灯连夜前往深山清淤。那一刻,我真正 现。大家收拾工具准备赶往下一处时, 理解了,他们没有钢筋铁骨,但有坚韧 不拔、勇往直前的意志品质;他们并非 不知疲惫,却能义无反顾地冲锋陷阵、 奋战不息。这串光点在雨夜中闪烁,犹

## 立广

几个月前,我到陆军某部蹲连采访 时,列兵小徐睡在我上铺。他是个新 兵,在连队却"挺有名"——身边战友都 知道他的一个特点,爱哭。光我了解

填报入伍志愿时,小徐选择了西北 的拥抱。

第二回,节日将至,连长和指导员 一合计,决定联系新兵家属录制祝福视 频,给新战友一个惊喜。当大屏幕闪现 出温馨感人的画面时,小徐扭过脸,战

他眼泪就像断了线的珠子拦都拦不住,可

的,就有好几回。

边疆。登上出发的列车前,他发现平日 严肃沉默的父亲此时竟红了眼眶,叮嘱 的话重复了一遍又一遍。小徐第一次 看见父亲流泪,哭着给了父亲一个大大

友越安慰,他的眼泪越是流个不停。 有人说他娇气,同寝室的吴班长不这 样认为。他告诉我,小徐起初体能基础较 弱,经常跟不上连队训练。有时练狠了,